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Εισαγωγή

Η διαδικασία της μετάβασης από τον ακαδημαϊκό στον κλινικό χώρο αποτελεί 
μια σημαντική, δύσκολη αλλά και ιδιαίτερα στρεσογόνα περίοδο για τους νέους 
πτυχιούχους νοσηλευτές.

Σήμερα οι νέοι νοσηλευτές μπαίνουν σε ένα χαοτικό εργασιακό περιβάλλον  
που χαρακτηρίζεται αφενός από προηγμένη ιατρική τεχνολογία και εστίαση των 
πολιτικών υγείας στη μείωση του κόστους των παρεχόμενων υπηρεσιών και αφε-
τέρου από μεγάλες ελλείψεις σε ανθρώπινους και υλικούς πόρους. Επιπλέον, το 
μεγάλο εργασιακό φορτίο, το κυλιόμενο ωράριο, καθώς και οι αυξημένες απαι-
τήσεις, ώστε να είναι γρήγορα ικανοί και αποδοτικοί στην εργασία, αποτελούν 
μεγάλες προκλήσεις που είναι δύσκολο να διαχειριστούν οι νέοι συνάδελφοι.

Όλοι αυτοί οι παράγοντες συμβάλλουν στη φυγή των νέων νοσηλευτών από 
το επάγγελμα. Πιο συγκεκριμένα σε μελέτη που έγινε το 2012 σε 12 χώρες της 
Ευρώπης,  μεταξύ αυτών και στην Ελλάδα καθώς και στην Αμερική, βρέθηκε ότι 
το ποσοστό των νέων νοσηλευτών που σχεδιάζουν να εγκαταλείψουν το επάγ-
γελμα κυμάνθηκε από 49% (Φινλανδία και Ελλάδα) έως 14% (ΗΠΑ).1

Το πρόβλημα αυτό της αποχώρησης των νέων νοσηλευτών έχει πολλαπλές 
επιπτώσεις τόσο για τους οργανισμούς υγείας, όσο και για το επάγγελμα, καθώς 
επιτείνει το πρόβλημα της νοσηλευτικής υποστελέχωσης και παράλληλα, συνε-
πάγεται απώλεια νοσηλευτών με νέες γνώσεις και ενδιαφέρον για το επάγγελμα  
και την ανάπτυξή του.

Το shock της μετάβασης

Μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η διερεύνηση των δυσκολιών 
που αντιμετωπίζουν οι νέοι νοσηλευτές κατά τη διάρκεια προσαρμογής τους στο 
κλινικό περιβάλλον. Από το 1974, ο Kramer ασχολούμενος με το θέμα, ανέπτυξε 
τη θεωρία του “reality shock” ή shock μετάβασης από την εκπαίδευση στην επαγ-
γελματική πρακτική, που λαμβάνει χώρα τους πρώτους μήνες της εργασίας. Με 
τον όρο αυτόν επιχείρησε να περιγράψει τη σύγκρουση των αξιών που φέρουν 
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οι νέοι νοσηλευτές από τον ακαδημαϊκό χώρο, με τις αξίες 
που συναντούν στον χώρο εργασίας. Οι συγκρούσεις αυ-
τές αφορούν σε διαφορές μεταξύ των πεποιθήσεων και 
της εικόνας που έχουν για το επάγγελμα και τον ρόλο του 
νοσηλευτή και της πραγματικότητας που βιώνουν. Όπως 
υποστήριξε ο Kramer, οι νέοι νοσηλευτές συναντούν στο 
νοσοκομείο ένα σταθερά περιχαρακωμένο περιβάλλον 
που χαρακτηρίζεται από αυστηρά ιεραρχική κουλτούρα. 
Οι ανώτεροι και οι πιο παλιοί επιβάλλουν στους νέους 
κυρίαρχες κανονιστικές συμπεριφορές και τρόπους λει-
τουργίας που ουσιαστικά τους περιορίζουν σε εκτέλεση 
εντολών και συνεπάγονται την καλλιέργεια κουλτούρας 
υποταγής, με περιορισμό της ανάληψης πρωτοβουλιών 
και της κριτικής σκέψης.2

Περίπου 6 μήνες μετά τον προσανατολισμό τους στο 
κλινικό περιβάλλον οι νέοι νοσηλευτές βιώνουν stress 
που απορρέει  από την άσκηση του επαγγελματικού τους 
ρόλου και τα ηθικά αδιέξοδα, που τους αποθαρρύνουν, 
τους απογοητεύουν και τους κάνουν να αισθάνονται ότι 
«έχουν χάσει τη γη κάτω από τα πόδια τους».3 Από την 
κατάσταση του shock ανακάμπτουν όταν αρχίζουν να ξε-
χωρίζουν τι δουλεύει καλά και τι χρειάζεται βελτίωση στον 
εργασιακό τους χώρο. Στη φάση αυτή είναι σημαντικό να 
κατανοήσουν ότι κάθε επαγγελματίας είναι υπεύθυνος για 
την πρακτική του και ότι είναι επιλογή και απόφαση δική 
τους να γίνουν οι νοσηλευτές που επιθυμούν να είναι.4 Εί-
ναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το στάδιο αυτό εμπεριέχει 
τον κίνδυνο του συμβιβασμού των νέων νοσηλευτών και 
την υιοθέτηση λιγότερο ιδανικών προτύπων, με σκοπό τη 
μείωση του stress και των ηθικών αδιεξόδων.5

Αναγνωρίζοντας τις δυσκολίες του μεταβατικού στα-
δίου, έχουν σχεδιαστεί και πρέπει να υποστηρίζονται 
και να  εφαρμόζονται προγράμματα για την ομαλή προ-

σαρμογή των νέων πτυχιούχων νοσηλευτών στον χώρο 
εργασίας από πολλά  νοσοκομεία διεθνώς, όπως και 
στην Ελλάδα. 

Ο ρόλος των επαγγελματιών

Καθώς οι νέοι νοσηλευτές είναι το μελλοντικό σώμα 
του επαγγέλματος, είναι υποχρέωση όλων μας για την 
ανάπτυξη των επαγγελματιών, την προαγωγή της νοση-
λευτικής και τη βελτίωση της παρεχόμενης φροντίδας, η 
υποστήριξη των νέων συναδέλφων κατά το στάδιο της 
μετάβασης. Στο ταξίδι αυτό της προσαρμογής και της ανά-
πτυξής τους είναι σημαντικό να είμαστε δίπλα τους, αρω-
γοί και υποστηρικτές σε κάθε βήμα. Με αυτόν τον τρόπο, 
κερδίζοντας ολοένα περισσότερη γνώση και εμπειρία, θα 
μπορέσουν να είναι πιο αποτελεσματικοί και να ωθήσουν 
και εμάς μπροστά με τη δύναμη και τα όνειρά τους.
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